

大气环流与气候異常及其展望

北京大学地球物理系 王 绍 武

引 言

未来气候是否异常，对我国社会主义建设有很大影响，应当给予足够的重视。但是气候异常现象比较复杂，预报方法也不成熟。因此，需要认真研究，分析气候异常的历史及成因，寻找其演变规律，探讨预测未来气候变化的途径。

近来国外关于世界气候异常的讨论很多，主要集中讨论如下四个问题：一、极区的变冷，二、一些国家的干旱与洪涝，三、对 70 年代以至本世纪末气候的展望，四、气候变化的原因。这里主要围绕前三个问题，谈一谈我们初步分析的结果。目前对于产生气候异常的根本原因，人们还不能给予满意的回答。但世界上任何一个地方的气候状况均与大气环流的特征有密切关系。因此可以说：气候异常的一个最直接的原因就是大气环流的异常。当然也不应否认，下垫面的热状况，特别是海水的温度、极冰等对大气环流又有重要的反馈作用。所以在研究气候异常时，注意分析大气环流的异常是很重要的。我们就是根据这个观点，从大气环流异常的背景上来分析近年来发生的气候异常的。

近10年气候变冷与大气环流的特点

近来国外很多作者指出：极地正在变冷，特别是 1962—1963 年的冬季，北半球很多地区出现了几十年未有的严冬，欧洲、北美等地不断受到暴风雪的侵袭。有人把这看作寒冷时期到来的标志。实际上北半球许多地区气温早就开始下降。据统计 50 年代北半球平均气温已显著低于前二、三十年。但值得注意的是，这个变冷是在变暖之后发生的。主要在本世纪 20 到 30 年代，气温上升相当普遍，尤其在极区最明显，从全球来看 30 年代是最暖的，所以 60 年代的变冷只是回到未变暖之前上世纪末、本世纪初的状况。

我国本世纪也有增暖，但是最暖时期约在 40 年代，到了 50 年代气温已显著下降。中央气象局气象台长期组对我国气温进行了等级划分。表 1 是 1911—1970 年每 10 年平均的年平均等级，等级值高表示冷，等级值低则暖。从表中数字可以看出，近 10 年是本世纪以来最冷的，与世界上其他地区的变冷是一致的。

总之，近 10 年北半球气温无疑是普遍下降了。我们现

表 1 近60年我国的气温等级

年 代	气 温
1911—1920	2.99
1921—1930	2.90
1931—1940	2.93
1941—1950	2.73
1951—1960	3.26
1961—1970	3.31

在就分析一下，近 10 年的大气环流产生了什么变化，看看它与气温的下降有什么关系。

冬季气温变率大，所以从冬季开始分析。我们绘制了 1961—1970 年北半球 500 毫巴季高度距平图。从冬季（12月—2月）的图来看，经向环流的发展是十分明显的。自欧洲北部到格陵兰，阿拉斯加到北美西岸以及西伯利亚东部各有一个正距平区；北大西洋南部、北太平洋中部为广大的负距平区。这就是说在三个平均大槽位置的北部为正距平，南部为负距平。这正是阻塞形势及经向环流发展的特征。

1961—1970 年 10 年平均 1 月海平面气压图也充分说明这个特点。冰岛低压强度大为减弱，有时在个别年的图上分裂为两个中心，甚至如 1963 年 1 月，冰岛地区为冷高压所控制，冰岛低压到了南方的北大西洋中部。冰岛地区的气压距平，10 年平均为 +8.5 毫巴，北大西洋南部为广大的负距平区，中心达 -4.7 毫巴，亚速尔高压面积大为缩小，是典型的弱“北大西洋涛动”的形势，也就是强经向环流发展的形势。北太平洋也有类似情况。

事实上，这种经向环流发展的特点不止出现于 1 月也不止冬季，而是几乎包括了冬半年的大部分时间。表 2 给出近 10 年各月 500 毫巴西风指数（35—55°N）距平（%）。显然可以看出，冬半年 11 月—3 月平均西风强度约比多年平均减弱 2 % 左右，但同时夏半年，自 4 月—10 月西风增强约 2 %。

夏季的西风增强所反映的环流形势也是对极区及中高纬气温下降有利的。例如 1961—1970 年夏季（6 月—8 月）500 毫巴高度距平图表明：整个极区为负距平，只有自太平洋经日本到我国有一狭长的正距平带，北美西岸及欧洲亦各有一正距平区。海平面气压图也反映了这个变化。如 1961—1970 年 7 月北半球海平面气压距平，从极区到亚洲及美洲北部普遍为正距平，说明气旋活动减弱及反气旋活动增强，显然这使得极区以及中高纬气温下降。顺便指出，夏半年这种环流形势的变化是对我国降水不利的。50 年代夏半年西风显著偏弱，而有 1954 年，1956 年等大水年。但以后从 1959—1961 年的干旱之后，很少有梅雨明显的年份，有时还是空梅。近 20 年我国旱涝的变化是与北半球大气环流的变化相适应的。

总之，我国近 10 年的气候特点是冷而干。产生这种气候特点的环流形势是冬季经向环流增强，夏季纬向环流增强。

从近百年大气环流的变化展望未来 30 年我国的气候趋势

既然初步了解了近 10 年我国的气候特点及其与大气环流的关系。我们试图进一步根据近百年大气环流变化的规律，预测未来的环流变化，并由此推断未来的气候。

作为描述环流的指标，我们采用海平面气压图上的大气活动中心位置及西风指数。共选 12 个指标。1 月 7 个指标：西风指数（40—70°N）、西伯利亚高压经度及纬度、阿留申低压经度及纬度、冰岛低压经度及纬度。7 月 5 个指标：西风指数（40—70°N）、太平洋高压南界及西界，印度低压北界及东界。

表 2 1961—1970 年北半球
500 毫巴西风指数距平

月 份	西 风 指 数 %
1 月	-1.2
2 月	-1.5
3 月	-1.0
4 月	1.1
5 月	2.8
6 月	2.8
7 月	1.9
8 月	3.2
9 月	3.0
10 月	1.9
11 月	-0.9
12 月	-3.8

预报方法是把各指标做5年平均，然后对5年平均值求线性趋势项，之后再用方差分析（取两个周期叠代6次）做周期变化的预报。报出未来6个5年平均值，即1971—1975年、1976—1980年、1981—1985年、1986—1990年、1991—1995年、1996—2000年各指标的数值。根据对各活动中心与我国气候状况的关系，估计降水及气温的总趋势。

在讨论预报结果之前，先简略地谈一谈大气环流长期变化的规律性，因为预报就是根据这些规律性做出来的。我们所研究的是时间尺度为几十年到几年的大气环流变化，一般叫做大气环流振动，相应的气候变化叫做气候振动。因为，这些变化是准周期性的。大气环流与气候振动的周期大致可分为三种：一种称为世纪周期，长度约80—90年；另一种为20—40年的周期，其中最常见到的是长度约35年的布吕克纳周期和22—23年的海尔周期，后者亦称为太阳黑子磁周；第三种是10年以内的周期，主要有5—6年的半太阳活动周期及26个月的准两年周期，5—6年的周期亦称双振动，即指一个太阳活动11年周期内有两个5—6年周期。当然也可能还有更长的周期，但是这从一百来年的大气环流资料，或二百多年的气候资料都不容易判断了。

分析大气活动中心的振动，发现有两种变化占优势，一种是比世纪周期更长的趋势，一种是布吕克纳周期。表3给出1871—1970年共100年中，每10年大气活动中心的平均位置及西风指数。从表3可以看出，1月西风指数近百年来一直在下降。阿留申低压与冰岛低压均愈来愈偏西南。仅从这些资料还不能决定这种振动周期的长度，但至少会超过一百年，所以我们预报未来30年时把这一部份做为直线趋势来处理。当然这会有误差，但只有补充其它资料之后才能进一步改进。

另外从周期分析的结果来看布吕克纳周期非常明显。12个指标每个指标二个周期共24个周期之中30—35年周期出现8次，即有三分之一有这种周期的变化（表3）

表3 近百年大气活动中心的变化

年 代 活 动 中 心	西伯利亚高压		阿留申低压		冰岛低压		1月西 风距平 (%)	北太平洋高压		印度低压		7月西 风距平 (%)
	经 度 °E	纬 度 °N	经 度 °W	纬 度 °N	经 度 °W	纬 度 °N		南 °N	西 °E	北 °N	东 °E	
1871—1880	100.5	49.0	172.0	60.0	24.0	68.0	42.3	12.0	164.5	56.5	117.0	-37.5
1881—1890	108.0	51.0	170.0	61.5	23.5	68.5	68.4	15.5	173.5	42.0	111.5	6.8
1891—1900	107.5	52.0	171.5	57.5	28.0	64.5	21.2	18.5	175.5	41.0	116.0	-4.3
1901—1910	106.5	49.5	171.0	53.0	25.5	69.5	53.5	21.5	170.0	41.5	118.9	31.9
1911—1920	108.0	53.0	170.0	50.5	34.0	62.5	-24.2	21.0	166.5	45.5	116.5	-3.8
1921—1930	103.0	53.0	175.0	54.5	29.5	65.5	26.7	17.0	172.0	43.5	113.5	24.1
1931—1940	100.5	53.0	172.5	52.0	34.0	61.0	-20.8	16.5	161.0	49.5	115.0	-2.3
1941—1950	102.0	52.0	180.0	52.0	35.0	59.5	-32.2	13.0	164.0	49.5	113.0	13.5
1951—1960	100.0	48.5	174.5	50.5	33.5	59.5	-46.2	14.0	167.5	43.0	118.5	-1.7
1961—1970	97.0	46.5	177.5°	50.5	35.5	54.0	-80.6	17.5	167.5	42.5	116.0	-12.2
第一周期 (年数)	30	25	45	25	35	45	25	15	15	35	45	10
第二周期 (年数)	50	45	40	40	15	30	20	35	35	15	30	30

* 为东经 °E

表 4 7月活动中心及旱涝趋势预报

年 代	活动中心		太平洋高压		印度低压		多雨地区	少雨地区
	南界 °N	西界 °E	北界 °N	东界 °E				
1971—1975	+*	+	-	0			东部，长江下游，东北	西部
1976—1980	-	-*	+	-			江南，西部	东北，黄河下游
1981—1985	-	-	+*	0			江南，华北北部，东北	黄淮
1986—1990	+	0	-*	+			黄淮	江南
1991—1995	-	0	0	+*			长江下游，江南	中部，东北南部
1996—2000	-	+	0	+*			华东，东北北部	黄河中游

表 4 是未来 30 年 7 月大气活动中心的预报，以及对多雨少雨地区的估计。表中 +、-、表示活动中心经纬度的正、负偏差（南、北界 + 表示偏北，- 表示偏南；东、西界 + 表示偏东，- 表示偏西），0 表示正常。有 * 号的表示这 5 年之中起主要作用的活动中心。

表 5 1月活动中心及冷暖趋势预报

年 代	活动中心		阿留申低压		西伯利亚高压		我国的气温
	经 °W	纬 °N	经 °E	纬 °N			
1971—1975	+	0	0	+*			暖，东北冷
1976—1980	-	+*	0	0			北冷，南暖
1981—1985	0	0	+	-*			正常
1986—1990	0	-	+*	0			东冷西暖
1991—1995	+	-	-*	0			冷
1996—2000	-*	-	+	+			冷

表 5 是未来 30 年 1 月大气活动中心的预报，以及对我国冷暖的估计。表中符号与表 4 同。

表 6 二十世纪我国的气候趋势

年 代	1901— 1910	1911— 1920	1921— 1930	1931— 1940	1941— 1950	1951— 1960	1961— 1970	1971— 1980	1981— 1990	1991— 2000
降 水 气 温	干 暖	湿 冷	干 冷	湿 暖	干 暖	湿 冷	干 冷	湿 (暖)	干 (暖)	湿 冷

如果要对我国过去几十年的气候状况做一个概括的话，可以大致综合如表 6。根据对我国资料年代较长的站的分析证明，气温振动的周期略长，而降水的周期以海尔周期为最突出，只有上海等地降水有 35 年周期。所以把气温与降水联系起来，大约有暖干—冷湿—冷干—暖湿—暖干的变化顺序。依此来对照表 4 与表 5 可以预报未来 70 年代是暖湿，80 年代为暖干，到 90 年可能转向冷湿。但是考虑到还有更长的周期振动，特别是极地变冷的长期趋势，未来的暖期可能不够明显，而只表现为气温的一定回升。同时即使有这几个阶段也不一定都是 10 年，所以从表 6 只能看出总的的趋势。

“南涝北旱”与未来几年的降水趋势

我国继去年夏季大旱之后，从去年秋季到今年春季出现了“南涝北旱”的形势，我们就从“南涝北旱”与未来几年降水的关系出发，对1973—1980年降水趋势进行估计。

1972年夏一直到8月我国南方大部份地区都是少雨的。但是从9月开始有了明显的改变，江南开始变为多雨。而江北，主要是黄河以北仍维持少雨，这种降水分布一直持续到今年5月。从秋(9月—11月)，冬(12月—2月)及春(3月—5月)三个季的降水距平分布来看，大体是一致的。比较突出的正中心在九江到屯溪之间。季降水量距平最大在700毫米以上。三个季降水量总和在黄河以南、 105°E 以东的广大地区比多年平均偏多20—50%，个别站偏多100%，而华北与黄河中上游地区偏少20—50%。长沙、芷江、桂林之间以及杭州、屯溪之间9个月之中有8个月降水量为正距平。华北的石家庄一带，东北的通辽附近，9个月之中则仅有1—2个月降水量为正距平。这个“南涝北旱”的形势是很突出的。

是什么环流条件造成我国的“南涝北旱”呢？我们绘制了1972年秋到1973年春北半球500毫巴季高度距平图，与9个月平均高度距平图。发现去年秋季整个北太平洋，特别是北太平洋的西南部为一大正距平区，同时非洲，北美南部墨西哥湾亦有正距平中心。冬季我国南部到印度支那半岛，太平洋中部、北非、北美东岸直到墨西哥湾亦为正距平区。到今年春季北太平洋仍为广大的正距平区所控制，其西缘一直伸展到我国西藏高原，同时北非仍维持明显的正距平。因为是在秋、冬、春三季，副热带高压偏南，所以上述地区正的高度距平正好相当副高偏强。我国多雨的地区就在正距平中心北侧，距平零线附近。因此，我们初步认为去秋以来我国的“南涝北旱”是副热带高压偏强造成的。当然同期极区为负距平，冷空气偏强也可能有一定作用。

同时我们还注意到，我国的“南涝北旱”并不是孤立的现象。中非的撒哈拉沙漠以南的国家同一时期经受了60年来最严重的干旱。而亚洲南部的印度、太平洋对岸的中美洲国家都十分干旱。但北美密西西比河正在泛滥。欧洲的地中海沿岸，亚洲的巴基斯坦等地却多雨。很明显可以看出，这些干旱地区正好在高度正距平中心附近，而多雨带则在正距平中心之北，与我国的情况类似。这就是说，不只东亚地区，整个北半球在这段时间副热带高压维持偏强，这也从另一方面证明我国的“南涝北旱”与西太平洋的正高度距平的关系不是偶然的。

为了进一步了解这种副高的增强有什么规律性，是否经常出现，我们选了一些关键区进行分析。表7给出 $110\text{--}120^{\circ}\text{E}$ ， 20°N 500毫巴高度距平在9月到第二年5月的9个月之中正距平月数，以及长沙降水量在同一时期的正距平月数，两者关系是很好的。这又一次说明自秋到

表7 我国南方降水与副热带高压的关系

年份	高度正距平月数	长沙降水量正距平月数
1951—1952	2	6
1952—1953	2	3
1953—1954	7	7
1954—1955	5	4
1955—1956	1	2
1956—1957	3	3
1957—1958	3	4
1958—1959	2	3
1959—1960	2	4
1960—1961	6	5
1961—1962	3	4
1962—1963	4	4
1963—1964	5	4
1964—1965	0	2
1965—1966	6	7
1966—1967	3	6
1967—1968	0	2
1968—1969	4	4
1969—1970	2	4
1970—1971	2	5
1971—1972	0	2
1972—1973	7	8

表8 北京降水与太阳活动的关系

降水 级别 第 几 周	太阳 黑子 周期 年	m	+ 1	+ 2	- 2	- 1	M	+ 1	+ 2	+ 3	- 3	- 2	- 1	m
		1	2	3/2	2	1	1	3			1	2	3	
1	3	2	2	3/2	2	1	1	3			1	2	3	3
2	3	2		2	3	1	1	2			2	3	2	2
3	2	2			3	2	2	1	1		3	2	2	2
4	2	1		2	3	2	1	2	3/3	2/1	3/2	2	2	2
5	2	2	2	1	3	2	2	3	1	2	1	1	2	2
6	2	2/3	3/2		2	1	3	2	1	1	2	1	1	1
7	1	2	1	2/3	2	2	3	2				3	3	3
8	3	1	2		3	2	3	2	1		2	2	2	2
9	2	2	1	2	3	1	2	3	3/2	1	3	2	1	1
10	1	3		2	2	3	2	2		1/3	2	3	2	2
11	2	1			3	2	1	2	1	2/3	2	3	2	2
12	2	1		3/2	2	1	3	2		1	3	2	2	2
13	2	1	3		2	1	1	3	2	2/2	3	3	3	1
14	1	2	3	2	3	2	2	2	3	2	1	1	1	2
15	2	2		1	2	1	2	2		3	3	1	3	3
16	3	1		1/3	2	2	2			3	2	2	1	1
17	1	1	3	3	1	2	2	2		3	2	2	3	3
18	3	2		2	2	3	1	1	3		2	2	1	1
19	1	2	1		3	2	1	2		2	3	2	1	1
20	1	3	2	2	3	1	2	2	3	1973	1974	1975	1976	
21	1976	1977	1978	1979	1980	1981								
和 级	6	7	3	3	1	8	7	2	5	5	3	4		
	9	11	5	10	9	10	9	3	2	7	9	10		
	5	3	4	5	10	2	4	4	9	6	7	5		
	20	21	12	18	20	20	20	19	13	18	19	19		
	1	1		3	3	1	1			3	3			

春我国南方的多雨是与副热带高压的增强有关的。并且从表中还可以看出，类似去秋以来情况的，过去22年中至少还有三年，即1953—1954年，1960—1961年以及1965—1966年。当然立刻我们会想到，这三年的夏季我国南方降水是否仍持续较多呢？从总的的趋势看这三年的夏季特别是6月—7月降水仍较多。但北方降水普遍增加，所以，根据这种分析，“南涝北旱”现象到今年夏季会有转变。自然要估计今年的旱涝要多方面的分析，这里只是从前期副热带高压的活动特点提供一些线索。

对1974—1980年间的降水趋势又如何估计呢？我们对北京的降水进行了一些分析。主

要应用的资料是北京的“故宫晴雨录”。水文局水文研究室曾把大雨小雨及降雨时数的记录按同时有观测的资料对比，换算为降水量。自 1724 年到 1903 年共约 180 年。我们又采用了北京的观测记录，补足一个自 1724 年—1972 年的序列。其中有近代仪器观测的尽量采用观测记录。既无晴雨记录，又无观测的，就参考县志旱涝记载插补，1903 年之后用通县与天津的资料插补。这样虽然会带来一定误差，但做趋势分析还是可以的。降水量用 6—9 月降水总量。

分析方法是寻找与太阳活动的关系。先把太阳黑子按 11 年周期排表，太阳黑子的每一个周期开始记为 m 年，太阳黑子最大年（用三年加权滑动平均决定）记为 M 年。考虑太阳黑子 11 年周期上升段短下降段长排成表 8^[1]。第 1 周开始为 1755 年，到 1972 年共 217 年。表 8 中给出 20 个太阳黑子 11 年周期的北京降水量级别，1 级代表多雨，2 级正常，3 级少雨。分级标准是考虑出现频率，使 1 级与 3 级各占 25% 左右，2 级占 50% 左右。同时分级不是全部资料同时划分，而是按每个 11 年周期划分，这样可以在一定程度上除去降水量更长周期振动及资料来源不一等影响。

表 8 中下面几行给出在 11 年周期中的每个位置上各级出现次数及总和次数。最后一行给出综合占优势的级。即 m 年， $m + 1$ 年， M 年， $M + 1$ 年北京降水比较容易出现正常偏多年， $M - 2$ 年， $M - 1$ 年及 $m - 2$ 年， $m - 1$ 年经常出现正常偏少年。把前四种年划为 A 组，后四种年定为 B 组。A 组共 81 年，其中 1 级 28 年，2 级 39 年，3 级 14 年，B 组共 76 年，1 级 11 年，2 级 39 年，3 级 26 年。用 χ^2 检验两组信度均超过 10%，A 组达到 5%。因此可以说北京的降水是与太阳活动有一定关系的。我国其它站的降水资料不过一百年左右，统计起来有一定困难。但初步分析也可以看出长江流域如上海基本与北京为负相关。

未来太阳黑子的第 21 周估计以 1975 年开始，这样大约到 1980 年达到 M 年。从表 8 判断近两年北京降水可能是正常偏少，到 1975—1976 年降水可能正常偏多。1978—1979 年降水又较少。当然还要注意：一方面降水还有更长的周期振动，例如我国许多站降水量的 22 年周期就比较明显。另一方面太阳黑子的极值年预报也不一定十分准确，需要随时注意订正。

结 论

从以上工作可以得到初步结论，1. 去年秋季以来的“南涝北旱”形势可能在 1973 年夏季有所缓和，2. 1974—1975 年北方降水可能正常偏少，1976—1977 年可能多雨，1979 年—1980 年少雨；南方降水有大致相反的趋势。3. 70 年代特别在后期，我国降水总的趋势是比过去 10 年有所增加，气温略有回升。80 年代降水又有所减少。从 80 年代后期到 90 年代气温可能进一步下降。

以上只是初步的分析，还需进一步研究。特别对今后的预报，要不断修订。

[1] 表 8 的排法可参阅本期第 34 页表 5。——编者注。